

生病時的醫療費用。人口多了一倍的叢家，則僅够用來支付看病的支出。若家裏有人患了重病，兩家都會發生嚴重的經濟困難，但簡家則較叢家更能够藉着調整其他項目的預算來安度難關。

(7) 保險與儲蓄：兩家的父親都投保了一萬美元的人壽險。去掉以上的開支，最後簡家每年尚可儲蓄一、一〇美元，做為子女的教育基金或預防不測之需。叢家每年則只能儲蓄二、〇美元而已。

除外，美國公共衛生協會還指出，簡家的每一分子要比叢家的人身體和心理方面更健康，他們也有更多的機會去發展文化和娛樂方面的活動。

每一個人都希望我們的下一代能比上一代過更好的生活，接受更好的教育，但要過更美好的生活及接受更好的教育，必須要一筆較大而充足的經費。

所以無論是醫護、教育，以及其他家庭事務，依然是「唯錢是論」。因此在收入有限而固定的情形下，要使家中的子女個個獲得一美好的生活及舒適的環境，和接受更高的教育，就必須減少家庭中的子女數，此外別無其他辦法。

實行小家庭，不僅對於經濟能力較低的家庭有必要，就是有能力養育更多子女的中上層家庭也同樣是需要的。

因為家中子女少，丈夫才有餘力也才能集中精力去發展他們的事業。

大多數的婦女從幫助丈夫「步上成功的階梯」中獲得很大的個人滿足。但是，也有一大部分的婦女，認為除此之外她們還需要自我的滿足——某種完全全屬於她們自己分上的東西。

因此戰後美國的職業婦女較戰前大大地增加。

這些主婦們所以要出去做事，除為獲得金錢的有形報酬外，也是為了獲取自我表現的無形報酬。成功的母性的表現，並不能以他所生的子女的數目來判斷，因此擁有一個孩子的母親並不見得就表示比只有兩個子女的母親具備了更高的母愛。

同時人們已認識到一個人興趣超出家事範圍以外的婦女，事實上可能要比一個成天待在家裡的婦女是更好的母親，而不是更糟的。美國家庭正在嚮往小家庭，這也就是目前美國的年輕夫婦正在積極實行小家庭的原因。

王太太提醒我節育

——小光

岳母說：「她是上月才搬來的小學王老師的太太。王太太今年才二十八歲，但大兒子已念小學了，大女兒六歲，次子四歲、次女三歲，還有一個剛滿四個月的女孩。雖然她不必像農村婦女每天要到田裡工作受日晒雨淋，但她每日也應做些洗衣、買菜、煮飯、和管顧孩子們的事。她那麼多的孩子，我直覺得那不是什麼好命，而是麻煩累罪。」岳母告訴我這些話，我明白她的意思。（他意思是要求我們節育）

王太太洗完衣服，背着四個月的女孩要上街買菜，但三歲的次女竟哇哇大哭要跟她去，

王太太要大女兒照顧妹妹，大女兒才六歲，那裡會照顧妹妹呢？因此當王太太一出門，她就跑去和鄰居的孩子玩了，而那三歲的妹妹却啼哭地跟在媽媽的後面而去，幸好鄰居把她帶回來，才免於發生意外。

中午王太太做好午餐時，才發覺不見那四歲的次子，於是着急地四處找尋，好不容易把他找回來，但到家裡，忽又看不見大女兒了，這時王太太氣沖沖地說：氣死人，一個剛找回來，一個又不見了。於是又出去找尋，結果發現大女兒竟在鄰居家看布袋戲，王太太大聲叫罵說：一天到晚真要被你們活活氣死了。

這時我恍然的想起來，哦！原來王太太的身體衰弱，面黃肌瘦，是因多子多麻煩多操勞造成的，無意間竟提醒了我應該趕快節育，不要生那麼多的孩子。



兩對

李家夫妻
兩個孩子
家庭幸福

王家夫婦
孩子太多
生活艱苦

聰明父母
趕快閱讀
家計叢書
•聰賢•
•秀齊•